

【人大聚焦】

主动下沉回应民声,践行全过程人民民主

市人大深化国家机关工作人员进基层单元活动

■记者 苏盈盈

11月23日,市财政局、市人力社保局进飞云街道人大代表联络站开展活动;11月21日,市公安局进玉海街道人大代表联络站开展活动;11月18日,市财政局进高楼人大代表联络站开展活动……11月以来,我市一批又一批的部门领导干部带队,纷纷走进基层单元,开展业务下沉延伸活动,与人大代表面对面协商,解决急难愁盼问题。

全过程人民民主基层单元是我省以人大代表联络站为阵地,运用数字化思维理念、方法手段,打造的基层民主民意表达平台。为深入倾听群众呼声,推动政府工作更好地回应人民期盼,今年10月,市人大常委会制定《瑞安市国家机关工作人员走进人大践行全过程人民民主基层单元工作实施方案》(以下简称《方案》),建立健全常态化进基层单元机制,保障和落实人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。

目前,全市已有48个国家机关安排了67场进基层单元活动,内容涉及重点行业企业用能预算化管理、外经贸政策、义务教育阶段招生入学、老旧小区改造、食品安全等。

主动下沉接受监督 倾听民意“零距离”

市财政局、市人力社保局到飞云街道人大代表联络站开展进站活动中,市财政局相关负责人用通俗易懂的语言向与会代表详细介绍了该局前三季度的收支情况以及当前形势下的工作思路;市人力社保局相关负责人重点介绍了该局关于5年社会保险扩面工作计划的落实情况。随后,市人大代表围绕债券资金保障、小微企业扶持政策以及人才引进政策优化、创新创业型人才储备、社保扩面参保等内容分别向2家单位咨询并提出意见建议。两家单位负责人对代表们提的问题、意见和建议一一解答,并表示在后续的工作中将充分考虑代表们提出的宝贵意见。

一问一答,现场气氛热烈,反映问题不避不掩,提出建议群策群力。在问与答之间,人大代表进一步加深了对职能部门工作情况的了解,拉近了机关部门与选民的距离,推动基层建议听得更清、传得更畅、办得更实。

市人大代表范聪说:“开展国家机关工作人员进站活动是十分有意义的。通过面对面会谈的形式,将民情民意、当下群众关心的热点问题摆在‘桌上’,大家在沟通交流中统一思想,达成共识,寻找对策。这种创新的工作方式方法,为践行全过程人民民主迈出了坚实一步。”

“变被动邀请为主动上门,政府部门可以在活动中广泛征集民意,充分吸收代表



市财政局、市人力社保局走进飞云街道人大代表联络站

的意见建议,切实提升决策的科学化、民主化、法治化水平。”市人大常委会代表工委负责人介绍,以往一般是人大代表进部门单位问政、邀请工作人员进站协商,国家机关工作人员进基层单元活动要求单位主要负责人带队,主动下沉代表联络站,结合各自本职工作与代表、群众“面对面”,直面问题,接受监督。

制定清单常态开展 解决问题“零懈怠”

要让“全过程人民民主”的树干“枝繁叶茂”,民主的“根系”必须深深扎进基层,确保民生需求件件有回音,事事有交代。

据了解,国家机关工作人员进基层单元活动的参加对象为市人民政府及其工作部门、市监察委员会、市人民法院、市人民检察院、派驻瑞安的政府垂直管理部门、温州市级部门派出机构的工作人员;活动内容围绕政策宣讲,通报当年度主要工作、代表意见办理情况,开展下年度民生实事项目征集,听取代表和群众对重点工作的意见建议,回应社情民意等主题;每年至少要开展一次工作人员走进基层单元活动,制定进基层单元业务清单及工作计划,于每年3月底前报市人大常委会代表工委,活动地点在各乡镇、街道人大代表联络站。

根据《方案》要求,国家机关工作人员



市检察院进塘下镇人大代表联络站

进基层单元情况纳入市人大常委会对部门年度考评评价的内容。活动期间收集到的意见建议,可以现场答复的,各单位要向代表和群众做好答复解释工作;不能现场答复,但属于本单位职责范围内的,应书面记录并带回本单位研究处理和落实;不属于本单位职责范围的,由基层单元协助梳理,并按规定程序转交相关部门研究处理,或以代表闭会期间建议的形式提出,各单位要将处理落实情况及时反馈相关人大代表和基层单元。

立治有体,施治有序,这是制度的力量。为确保活动规范有序开展,市人大常委会建立健全工作机制和考核机制,明确任务,做到“年初有计划,年终有总结”,实

现机关单位“沉得下”;同时要求各基层单元做好业务下沉承接工作,不断丰富基层单元功能,发动代表充分调查研究,积极建言献策,真正把群众的所思所想、所需所盼反映到国家机关的工作中去,确保进站工作“接得稳”。

该负责人表示,开展国家机关工作人员进基层单元活动,旨在充分发挥人大代表联络站作为人大践行全过程人民民主基层单元的作用,推动市“一府一委两院”及政府部门等国家机关工作人员加强与人大代表和人民群众的联系,促进地方国家机关转变作风、认真履职,积极服务群众回应关切、服务企业纾困解难、服务基层减轻负担。

活力塘下

“镜”证发展·塘下这十年④

巧做“水文章”,汇聚“幸福源泉”

■记者 陈异俗 通讯员 吴张瑞/文 通讯员 陈立波/图

“清亮的河道贯穿村庄,站在桥上心情特别愉快!” “推窗见绿、出门即景,现在上马人气可旺了,幸福感爆满。” “两岸的新楼盘一幢幢耸立起来,我们的日子越过越美。”

河道由污变清,村庄破旧立新,上马河的碧水清波,倒映出了十年间塘下镇上马社区(原上马村)通过河道整治提升,带动村庄环境提升、人气聚集、旧村改造等发展故事,展现了该社区向“绿”而行、向“上”发展的坚定态度与决心。



上马生态河公园



2006年上马河



居民健身

河道整治带“火”一个村

上马河流经上马社区,长约1400米,是温瑞塘河瑞安段的主要支流,河面最宽处约有40米,最窄处也有近30米,在塘下镇内是一条大河,主要功能是行洪排涝和供两岸农田灌溉。

上马社区地处塘下镇南首,由南往北沿着塘下大道进入塘下镇,看见的第一条河就是上马河,这也让该河道成了上马乃至塘下的门面。然而,该河道因多年未治理,淤泥堆积、河床上升,不仅给农田灌溉带来不便,更影响了城镇面貌和周边群众的生活。如何整治、扮靓上马河,成为上马村社干部的着力点。

2016年,借全省“五水共治”东风,上马河生态护岸工程先后被列为瑞安市级、浙江省级水利项目,市、镇两级出资440万元,当地村民、爱心人士捐资300余万元,原上马村股份经济合作社为业主义务,于同年6月开始河里剿劣治水、岸上提升建设。

经过2年多时间的建设,上马河生态护岸工程落成,集观光、休闲、步行、健身功能为一体,成为我市“五水共治”的样板河、美丽示范河,上马及周边市民又多了一处观光休闲和步行健身的河畔公园。

伙子。”上马社区党委书记兼居委会主任陈建余回忆道。如今,上马人气旺了,每天有上千人来河畔健身步行,更成了群众羡慕的村社。

2021年,该社区再次对上马河畔公园进行改造提升,引入更多党建元素,打造红色主题文化线路,成为一个有颜值有内涵的党建主题公园。

项目建设带“活”一个村

绿意绕两岸,蝶变促发展。上马河的整治提升,不仅让上马聚集了人气,更转变了村民的思想观念,带动了村庄发展。“上马河的成功改造提升,让大家看到了村社干部的战斗力和对村庄未来发展充满了信心。”陈建余说。近年来,上马居民心往一处想、劲往一处使,深入开展全域环境综合整治,加速推进瑞安大道(塘梅公路至振兴路段)建设,重启旧村改造。一个个项目的启动,给上马注入发展“活水”。

近日,家住外村的上马居民陈李光,每天傍晚都会去上马河畔散步,顺便看看河边华鸿江南印象新楼盘的建设进程。“这是上马第一期旧村改造项目,我的新家就在这里,听说明年年初分房,到时候全家就搬回来住。”说起上马的变化,陈李光的喜悦之情溢于言表。他说,曾经村内没有一处高端楼盘,旧村改造项目停滞多

年无进展,2015年,他在前庄村绿城玉园小区买了一套新房,全家搬出了上马。看着这几年村庄快速发展,环境越来越美,老房子也拆迁建成了新楼房,他们一家人才有了“回家”的打算。

据了解,待华鸿江南印象分房工作结束后,上马将立即启动旧村改造二期项目。目前,旧村改造二期项目前期准备工作已完成。同时,横穿上马社区的瑞安大

道(塘梅公路至振兴路段)已开工建设,该要道的建成将助推上马成为塘下镇中心城区南拓展区的一部分。届时,上马将迎来大发展。

一条河道治理带动了一个村社发展。上马的十年美丽蝶变,是塘下镇综合治理获得成效的有力体现。十年来,塘下举全镇之力,打响“五水共治”“八美八化”等攻坚战,掀起全域环境综合整治

热潮,人居环境不断向美蝶变,一条条“黑臭河”变成了美丽河道,一个个“脏乱点”变成了美景公园,成为居民休闲健身打卡点。环境综合整治促进了项目推进,也带动了塘下城市化发展,一个个项目争先落地,村庄旧貌持续焕新颜,内畅外联的“大交通”格局跃然于纸上,小城市轮廓日益凸显,承载起塘下群众的幸福生活。